Marian Maciocha

Najkrotsze sieci

Zadanie:

Dla danych punktéw A, B, C, D wyznaczy¢ sieci L 1 P oraz najkrétszg sie¢:
a) A(0;0), B(5; 0), C(5; 8), D(0; 8),
b) A(0; 0), B(5; 0), C(5; 12), D(0; 12),
c) A(0;0), B(12; 0), C(12; 12), D(0; 12).

Rozwigzanie zadania (a):
Dla punktéw A(0; 0), B(5; 0), C(5; 8), D(0; 8) mamy: a=5,b = 8.

av3
Warunek istnienia sieci ,,p”’: b>
3
53 5%1.74
Dla a = 5 obliczamy: < =29<8.
3 3

Zatem warunek istnienia sieci ,,p” jest spetniony.

Obliczamy dtugos¢ sieci ,,p”” oraz wspotrzedne punktéw P 1 P; sieci ,,p”:

L,=8+5V3 =167.
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P1=(251,44) P»=(25;6,56)

b3

Warunek istnienia sieci ,,q”’: a>
3



8V3  8*1,74
Dla b = 8 obliczamy: < =4,64 < 5.
3 3
Zatem warunek istnienia sieci ,,q” jest spetniony.

Obliczamy dtugos¢ sieci ,,q” oraz wspotrzedne punktéw Q; 1 Q; sieci ,,q”:
Ly=5+8V3 =189.
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;—) Q=(5 - ;—)
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Q1 =(

Qi=(231,4) Q2=(2,69,4)

Poniewaz a < b, to najkrotsza siecig jest sie¢ ,,p”’, a punktami Steinera sg punkty P; i P,.

Rozwigzanie zadania (b):
Dla punktéw A(0; 0), B(5; 0), C(5; 12), D(0; 12) mamy: a=5,b = 12.

av3
Warunek istnienia sieci ,,p”’: b>
3
53 5%1,74
Dla a = 5 obliczamy: < =29<12.
3 3

Zatem warunek istnienia sieci ,,p” jest spetniony.

Obliczamy dtugos¢ sieci ,,p”” oraz wspoétrzedne punktéw Py i P; sieci ,,p”:

L,=12+5V3 =207
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Pi=(25;1,44) Py=(2,5;10,56)



b3

Warunek istnienia sieci ,,q”’: a>

3
12V3  12%1.72
Dla b = 12 obliczamy: > =6,88 > 5.
3 3

Zatem warunek istnienia sieci ,,q” jest nie spelniony.

Najkrotszg siecig jest sie€ ,,p”, a punktami Steinera sg punkty P; i P,.

Rozwigzanie zadania (c):

Dla punktéw A(0,0), B(12, 0), C(12, 12), D(0, 12) mamy: a=12,b = 12.
Jeslia =b, to L, = L, wiec punktami Steinera sg zaréwno punkty P; i P; jak i punkty Q; i Q..

Jesli a =b =12, to punkty Steinera majg wspoirzedne:

12V3 12 126-V3) 12
Si=( ; ) Sa=( ; )
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Si=(2V3:6) S;=(26-V3 )6)
S1=(346;6) S,=(8.,54;6)
Tub
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S3=(— ——) S4=(—; )
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S3=(6:2V3) Sy4=(6;2(6-V3))

S3=(6;3,46) Ss=(6;8,54)

Dtugos$c¢ sieci Steinera wynosi L=L,=L;=12 + 12 V3 = 12(1 + \/3_) ~3238.



